

ПРАВО КАК ОСНОВА УСТРОЙСТВА ОБЩЕСТВА В ЛИБЕРТАРНО-ЮРИДИЧЕСКОЙ КОНЦЕПЦИИ

Аннотация. Либертарно-юридическая концепция В.С. Нерсесянца предлагает уникальную систему ценностей, которая способствует устойчивому балансу между государственной властью и индивидуальными свободами. Этот подход особенно актуален в условиях изменяющейся политической и экономической обстановки, поскольку обеспечивает правовую защиту граждан и предотвращает возможность тирании. Концепция, разработанная в противовес марксистско-ленинскому правопониманию, акцентирует внимание на отделении права от закона и морали, рассматривая право, как формальное равенство. Она включает такие характеристики, как равная мера, свобода и справедливость, которые являются основополагающими для правового государства. Таким образом, В.С. Нерсесянец подчеркивает, что государство должно соответствовать этим критериям, что в свою очередь способствует гармоничным отношениям между гражданами и государством, обеспечивая справедливое правовое регулирование.

Ключевые слова: либертарно-юридическая теория, право, формальное равенство, государство, закон.

Либертарно-юридическая концепция, разработанная В. С. Нерсесянцем, представляет собой новый подход к трактовке права, отличающийся от марксистско-ленинского правопонимания. В этой концепции право рассматривается как формальное равенство, включающее всеобщую равную меру, свободу и справедливость. Государство в рамках либертарно-юридической теории организуется как правовая институция, соответствующая принципам равенства, свободы и справедливости. Все это является важным вкладом в развитие юридической мысли и общественно-политических концепций.

В. С. Нерсесянец дифференцировал существующие концепции правопонимания на два типа. Юридическое правопонимание, которое сконцентрировано на выделении основополагающих признаков и характеристик права в качестве обособленной нормативно-правовой системы, разделяя право и закон. И легистское правопонимание, определяющее право, как совокупность законов, которые издаются

государственным аппаратом при соблюдении четко определенного порядка.

Либертарно-юридическую теорию сам автор относит к юридическому типу, так как в ней разделяются понятия права и закон. Основопологающим принципом права, определяющим его сущность, является формальное равенство. Оно включает в себя подразумевающие друг друга свойства (характеристики) права — всеобщая равная мера, свобода и справедливость¹.

Данные свойства (характеристики) точно определены, могут существовать и быть выражены только в правовой форме. Равная мера — характеристика права, оценивающая поведение людей по единому критерию². Она уравнивает субъектов правовых взаимоотношений с точки зрения свободы индивида, абстрагируясь от фактических различий.

Свобода заключается в независимости субъектов и при этом в одинаковом подчинении друг другу. Если положение участника правоотношений не соответствует критериям свободы, то он переходит из категории субъектов в категорию объекты права.

Справедливость предполагает правовое регулирование, при котором действуют равные права, обязанности и запреты. Правовой характер справедливости обеспечивает общеобязательность правовых норм. Право предстает как система норм, созданная и поддерживаемая государством³ и является необходимым ориентиром для законодателей в процессе законотворчества, а также для истеблишмента в политической сфере.

¹ Нерсесянц В. С. Философия права: либертарно-юридическая концепция // Вопросы философии. 2002. № 3. С. 3–15.

² Жаде З. А., Мамишева З. А., Беликов А. В. Либертарно-юридическая концепция права в системе современных подходов к пониманию права // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2021. С. 118–122.

³ Жаде З. А., Мамишева З. А., Беликов А. В. Либертарно-юридическая концепция права в системе современных подходов к пониманию права // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2021. С. 118–122.

С точки зрения либертарно-юридической концепции, право объединяет в себе точно выраженные и логически обоснованные критерии правопонимания, сущности права, а также правопорядка. Право является важнейшим ориентиром, к которому должны обращаться законодатели и государственные деятели при осуществлении своих компетенций.

Закон — официально-властное нормативное явление, обеспечивающееся принудительно-обязательной силой организациями публичной власти. Закон может быть правовым или неправовым. Правовой закон как искомое соответствие закона требованиям принципа формального равенства — полное и адекватное выражение норм права в его официальной признанности, а также формальной определенности и общеобязательной нормативности.

Согласно либертарно-юридической теории, государство — организация публичной власти, которая может быть только правовой. Данному понимаю противопоставляются публично-властные организации, политическая элита которой отрицает формальные правовые характеристики и придерживается деспотичным решениям, подвергая население тирании. Деятельность таких организаций не соответствует принципам равной меры, свободы и справедливости, поэтому они априори не могут издавать правовой закон.

Государство же творит право произвольно, обязуется его исполнять и обеспечивает реализацию в издании правового закона. Государство, как правовой институт, должно гарантировать, что законы не только существуют, но и эффективно применяются на практике. Это включает в себя создание механизмов контроля и ответственности, которые позволяют обеспечить соблюдение правовых норм. Государственные органы, такие как законодательные, исполнительные и судебные, должны действовать в соответствии с установленными нормами и принципами, которые определяют, как модель функционирования общества.

Таким образом, система ценностей, которую предлагает В. С. Нерсесянц в либертарно-юридической концепции, помогает выстроить баланс между государственной властью и индивидуальными свободами, обеспечивает справедливость и равноправие для всех граждан.

Такой подход актуален в условиях изменения политической и экономической обстановки, а также для обеспечения правовой защиты граждан и предотвращения возможного тиранического правления. Философия В. С. Нерсесянца является важным вкладом в развитие современного общества и гармоничные отношения между гражданами и государством.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Горбань, В. С. Философско-правовое наследие В. С. Нерсесянца / В. С. Горбань, В. С. Груздеев // Право и политика. — 2022. — С. 15–21.
2. Жаде, З. А. Либертарно-юридическая концепция права в системе современных подходов к пониманию права / З. А. Жаде, З. А. Мамишева, А. В. Беликов // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. — 2021. — С. 118–122.
3. Нерсесянц, В. С. Наш путь к праву. От социализма к цивилизму / В. С. Нерсесянц. — Москва, 1992. — С. 313–318.
4. Нерсесянц, В. С. Философия права: либертарно-юридическая концепция / В. С. Нерсесянц // Вопросы философии. — 2002. — № 3. — С. 3–15.
5. Ячин С. Е. Человек и государство перед альтернативной кантианской или гегельянской идеи права / С. Е. Ячин, И. В. Круглова // Контуры глобальной трансформации: политика, экономика, право. — 2020. — С. 311–321.